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»kegyen jelszavunk e három szó: magyar­
ság, szorgalom, becsületesség!“

Mondottuk, hogy az ég megszánta nemze­
tünket s támasztott vezetőket, kik tudnak a 
nemzethez rég nem hallott, lélekbe ható, fér­
fias szavakat beszélni.

Ezen égtől küldött vezetők egyike mondotta 
a fent idézett emlékezetes szavakat, melyek 
behatottak minden a hazáért dobogó kebelbe s 
fel rázták közönyükből a zsibbadt lelkeket s 
oly ellenálhatlan hatást keltettek mindenkiben, 
hogy még azok is, kiknek a hirdetett jelszavak, 
főleg az utolsó, nem gyökereznek jellemükben, 
bár képmutatva kénytelenek voltak után hirdetni 
azokat.

Ilyen az igazság hatása! Senki sem vonhatja 
kétségbe, hogy csak ezen jelszavak hű követése 
által leszünk magyarok, erősek s csak ezek 
által lehet Isten áldása rajtunk.

Csak az sajnos, hogy az a férfin, ki bizonyo­
san éles látással s helyesen tudja megítélni 
viszonyainkat, nemzetünk boldogul hatásának kel­
lékei közt szükségesnek látta a becsületességet 
is különösen megemlíteni.

Hiszen eddig a magyar név magában is egy 
jelentőségű volt a becsületességgel! ez volt 
eddig a magyar nemzet legerősebb ótalmazója, 
sőt megmentője; ez tette őt hiányos művelt­
sége s egyéb hibái mellett is idegen nemzetek 
előtt becsültté, s ez édesgette a más nemzet­
belieket arra, hogy nemzetünkbe beolvadjanak 
s azt a kihalástól megmentsék.

És most nem volna úgy ? Most szükséges 
már bennünket a becsületességre nyomatékosan 
inteni, nehogy pirulnunk kelljen magunk előtt?

Fájdalom, nincs másként! A demoralisatió 
gőzerővel terjed közöttünk. A szédelgés, csalás, 
hűtlenség, mely eddig nem fért a magyar be­
csülethez, most már magyar névre is tapad. 
Majdnem minden város mutathat fel egy-egy 
üres pénztárt, melyből a szegények megtakarí­
tott filléreit hűtlen kezek eltulajdonították. S 
a szégyenletes nepotisnms s pajtáskodás szem- 
telenebbül űzetik nálunk, mint bárhol. A be­
csületre nincs már tekintet s a képesség, a 
nemzeti erő ezen fő forrása nem hajthat hasz­
not a hazának az üres fejű népámitók, szé­
delgők, a családi jirotectió s clique szellem 
tizeimei miatt.

Hogy ez által a nemzet mennyit veszt ere­
jéből : könnyű belátni. De nagyobb veszedelem­
mel fenyegeti a becstelenség ezen terjedése 
nemzetünket az által, hogy azon arányban 
megszűnik nemzet lenni, amely arányban meg­
szűnik becsületét őrizni. A becsület volt mind­
eddig a magyar nemzet palládiuma, ez adott 
neki erőt és tekintélyt, ez óvta elfajulástól; 
ha megszűnik becsületes lenni: mint rothadt 
tömeg szét fog mállani.

Legnagyobb veszedelme, igazi rákfenéje te­
hát nemzetünknek a terjedő demoralisátió, me­
lyet kötelességünk ennélfogva bárhol mutat­
kozzék is tűzzel vassal kiirtani. Itt nem lehet 
kímélettel lenni senki fia iránt. Úgy is a túl­
ságos elnézés volt oka e baj elterjedésének.
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„A seb, melyet a nemzet szivén hordoz, a 
becsület dolgában való túlságos szabaddvüség.

Tágan magyarázzuk a becsület kérdését, ki­
vételt teszünk az egyén miatt, félünk a példa 
felmutatásától, tűhegyen keressük az enyhítő 
körülményeket, és agyonhallgatjuk a kidobolni 
valót. Hova ujjal kellene mutatni, oda inkább 
fátyolt vetünk, hol már régóta megtörtént a. 
botrány, ott félünk a scandaluintól. Ez uraim! 
gyengeség — ez nem felebaráti szeretet — de 
ep ennek az ellenkezője. — Ha kímélj ük a 
rosszat, sajtjuk a jót: ha büntetjük — 'kiirt­
juk a gazt : kitüntetjük a nemest és virágzá­
sát segítjük elő.

Ki kell gyógyítani e bajból a nemzetet, 
és ki is gyógy uhuid bizton reményiem a ma­
tt) ai polgárok ama vívmánya által, ha zász­
lójukat a szorgalom és tiszta becsület lengeti.“' 

Nem mi mondjuk ezeket, hanem egy előkelő 
tekintély, a ki hivatva van arra, hogy a nem­
zet jobb útra vezénylője legyen :. , gr. Károlyi 
István.

Látható e szavakból, hogy a becsülettel 
össze nem egyező bármi tettet s eljárást bárki 
által s bármi csekély mértékben követtossék 
is el; ha nem állana is egyébben, mint a be­
csület megőrzése iránti óvatosság elmulasztásá­
ban : nem szabad elnézni, elhallgatni, leplez- 
getni, hanem hazafiul kötelessége azt minden­
kinek kérlelhetlenül érdeme szerint megróni.

Annyival nagyobb kötelessége ez a sajtónak. 
A sajtó legfőbb kötelessége, hogy a közer- 
kölcsiiségnek őre legyen, inquirálja, üldözze, s 
büntesse a bűnt s becstelenséget, bármi alak­
ban mutatkozzék is az. Ha ezt nem teszi: 
czinkosává, orgazdájává lesz a gonosztevőknek.

De hogy ezt a sajtó kezelői tehessék, szük­
séges, hogy maguk is becsületes emberek s 
függetlenek legyenek. Nem elég, hogy vala­
mely lap-vezér képmutatókig tudjon a sajtó te­
kintélyéről s a lapszerkesztő erkölcsi kellékei­
ről s kötelmeiről prédikálni, hanem szükséges, 
hogy a mit mond, maga is kövesse, szük­
séges hogy senkitől s semmi egyébtől mint a 
becsiilettül ne függjön; ne tekintse a lap iro­
dalmat fejős tehénnek, melylyel csak azért 
foglalkozik, hogy éljen belőle s nyerészkedjék 
vele; ne legyen kénytelen köpönyeget forgatni, 
a tehetősbek kegyéért csuszni-mászni, alamizs­
nájuk után csengeni, s ennek fejében bűneiket 
leplezhetni.

Ehhez igaz, hogy nagy bátorság s erős jel­
lem szükséges. AÍ10I a demoralisatió oly mély 
gyökeret vert s ahol a sötétség, a sajtó nemes 
feladata s kötelmei iránti tudatlanság oly nagy, 
mint nálunk, ott az igazmondás s részrehaj- 
latlanság martyrsággal jár. De épen ezért 
szükséges a becsületesség, mert csak ez vér­
tezheti fel az iró keblét a gonosztevők táma­
dásai ellen, s ez adhat lelkesedést s kitartást 
neki az igazság szent ügyének védelmében.

Az a körülmény egyébiránt, hogy az igaz­
ságot nyíltan kimondani, s a tapasztalt hibá­
kat személyválogatás nélkül megróni — bátor 
sajtó közegek üldözésnek, fenyegetéseknek van­
nak kitéve: épen annak a tanujele, hogy azon 
a helyen, hol ez történik, az erkölcsi elvete­

mültség a legfőbb fokát érte el. Rablók, go­
nosztevők szoktak csak a rendőrség ellen ösz- 
szeosküvést forralni.

Minden okos ember beláthatja, hogy senki, 
de legfőkép csip-csup homunkulusok kedvéért a 

I sajtó tekintélyét fel nem áldozhatja s nagyszerű 
, feladatától einem térhet, sőt ha becsületes kéz- 
' ben van, köteles ezen, az igazság ellen lázongó i clique-bandák ellenében gyenge toll helyett láng- 
! ostorral harczol ni.

Vegyék ezt figyelembe azok, a kiket illet.
Becsület legyen jelszava mindenkinek, akkor 

nem félhet a sajtó megrovásától. Becsület le­
gyen a sajtó jelszava is, s akkor nyugodt lé­
lekkel türendi az ellene intézett támadásokat; 

jes ha mégis üldözésnek lenne kitéve: akkor 
tartsa üldözőinek szeme elé hazánk nagy fiá- 

! 11 ak fentebb idézett szavait, hogy lássák, mit 
mond az a sajtó kötelességéről s piruljanak el.

A közhasznú és természettudományi ismeretek 
köréből.

A jó (jest).
(Vége.)

I V jégeső képződésének kimagyarázására sok el­
méletet állítottak fel, de ezek egyike sem fejtette 
meg edd ige lé e tüneményt kielégitőleg. Természetes, 
hogy itt csak következtetésekről lehet szó, minthogy 
légkörünk magasabb régióiba, hol t. i. a jégeső kép­
ződik vizsgálódások nem tehetők. A felállított el­
méletek abban mind megegyeznek, hogy jégeső be­
álltánál mindig két egymás felett lebegő felhőréteg 
mutatkozik.

Volta elmélete szerint a vili any osság taszító 
ereje és a nap bősége a leibő felső lapján gyors 
párolgást és ennek következtében jelentékeny hide­
get idéz elő, mi által a vizcseppek megfagynak s 
ezután a felhőnek villauyossága által viss/.ataszit- 
talnak. Egy másik, ellenkező villanyosságu felhő- 
réteg ekkor a jégszemeket magához vonza s azután 
ismét az első felhőréteghez taszítja. Volta úgy vé­
lekedett, hogy a jégszemeknek e fel és leugrálása 
addig tart, inig súlyúk oly nagy lesz, hogy a villa­
nyosság ereje őket fenn nem tarthatván a nehézke­
dés törvényénél fogva földünkre esnek. A villanyos 
kísérletek közölt, melyeket a villanygéppel tesznek, 
legismeretesebb az, hogy két fémkorong közé, me­
lyeknek egyikét a földdel, másikát pedig a villany­
géppel hozzánk összefüggésbe, bodzából golócskákat 
helyeznek, ezek midőn az utóbbi korongot villanyoz- 
zák élénkén fel és leugráluak. Rendesen e kísérle­
tet használták a Volta-féle elmélet bizonyítására, 
de a felhők nem képeznek szilárd lapokat, mint a 
fémkorongok, miért is azok a testeknek elért esési 
gyorsaságát felfüggesztenék. Különben sem hihető, 
hogy nehéz jégdarabok, melyek néha 50 dekagram­
mot nyomnak, két felhőréteg között fel és leugrál­
hatnának, sőt, még akkor sem, ha a villanyosság 
ereje sokkal nagyobb volna mint a minő. Volta 
elmélete tehát nem fejti meg azon folyamot, mely 
a jegesó képződésekor a természetben végbe megy.

Lichtenberg Muschenbrock és Luc szin­
tén a villanyosságot tekintik a jégeső képződésének 
okául, de elméleteiket sokszorosan megczáfolták. — 
Buch Lipót elmélete szerint, ha valamely víztartalmú 
légáram egy felsőbb kevésbé süni légrétegbe vite-
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tik a vízgőz cseppekké sürüdik, melyek azután 
párolgás által jéggé változnak át.

Gav-Lussac az előidézett hideget, a felhők me- 
legsugárzásának tulajdonitá. Humboldt az alsóbb 
sűrű levegőnek szótő in lését, ha az a t elsőbb régiókba 
haj tátik, hideget nemző oknak tekinti. Munke ál­
lítása szerint a jégdarabok egy vízzel telitett meleg 
légtömegnek, hideg légréteggel való keveredése ál­
tal származnak.

Női ln er Károly elmélete szerint akkor, ha 
egy felsőbb régiókból eredő víztartalmú meleg lég­
réteg, egy másik, a fagypontnál alantibb hőfokkal 
biró légréteggel keveredik, a vízgőz cs< ppekké sürü­
dik és ha a hideg légréteg eléggé alacsony hőmér- 
sékkel birt, a jégképződése bekövetkezik. Nöllner 
továbbá úgy vélekedik, hogy légkörünk felsőbb ré­
gióiba, a ritkább léggel telt térben szintúgy mint 
az alsóbb rétegekben, nagy mennyiségit víznek gyors- 
sürüdése által légritka tér származván, a képződött 
vizcseppek a fagyponton alul is lehűthetnek, annál- 
kiil, hogy megfagynának s hogy nagyobb cseppekké 
egyesülve még csak a sűrűbb légrétegekben fagy­
nak meg. Esésük közben még sok, szintén a fagy­
ponton alant ibb hőfokú, de meg nem fagyott csep­
peket vesznek fel, s ez által képződnek a jégsze­
mek rétegei.

Barral és Bixió franczia természettudósok az 1850. j 
évi julius hó :17-én. oly időben, midőn az eget ne­
héz felhők borfiák, légutazást tettek. Ezek tapasz­
talták hogy 2782 méternyi magasságban a hőmér- 
sék 0° C-ig sülyedt; filtiO méternyi magasságban 
pedig —7° C-ra. Ezen utóbbi magasságban a lég­
hajót folyton süni köd környezte, lód84 méternyi ma­
gasságban a hőmérő 10V/ C mutatott; e magasság­
ban a köd nem volt oly sűrű mint az előbbiben és a 
léghajóra apró tű alakú jogérzék rakodtak, melyek 
bizonyára a vízgőzzel töltött légrétegben, a léghajó | 
mozgása által képződtek. A tenger színétől 7076 
méternyi magasságban — a legnagyobb melyet el­
értek —39.7" C-uál vagyis — oly hidegben, mely a j 
higanyt is megfagyasztja — még felhőrétegben le­
begtek és felettük még láttak felhőket. Ezen ész,le­
letek tehát Nöllner elméletét támogatják, inéit bi­
zonyítják, hogy felsőbb régiókban a vi/.holyagcsák, 
melyekből t. i. a felhők állanak, alacsony hőfoknál 
is létezhetnek anélkül, hogy megfagynának. Csodá­
latra méltó ama roppant vastag felhőréteg, melyet 
a nevezett vizsgálódók átmetszettek, ez legalább is 
5042 méter volt és minthogy annak határát nem 
érték el az még sokkal jelentékenyebb lehetett.

Az 1852. évi augusztus hó 11-én Welsch és 
Nikiin a hírneves Green léghajós társaságában a 
London mellett lévő kewi csillagdától indultak el 
egy légutazásra, mely alkalommal k. b. till>5 méter­
nyi magasságba jutottak. Ezek két felhőréteget 
metszettek át; az egyik 0.47 kilométernyi a másik 
2.67 kilométernyi magasságban volt a fóldsziuétől. 
A legnagyobb magasságban, melyet elértek, felet­

tük még egy harmadik felhő réteget^is láttak és a 
levegő jégjegeczeit szintén megfigyelték.

Az eddig tárgyalt jégeső elméleteket részint 
megezáfúlták, a meg nem czátoltak pedig a jégeső 
képződését nem fejtik meg kielégitőleg.

Azon legújabb elméletet, hogy a jégeső képződé­
sének oka egy kisebbszerü forgó szélvész, Hanti ál­
lította fel; de minthogy a forgó szélvészek kelet­
kezését Roye fejtette meg, tehát a jelenleg érvé­
nyes jégeső elméletet Hanti — Eeye-fóle elméletnek 
nevezzük. Roye kimutatta, hogy a levegő egyen­
súlyi állapota határozatlan, ha 100 méternyi emel­
kedésnél a hőmérséklet sülyedése több egy foltnál 
és hogy azután a leggyengébb légáram is elégsé­
ges, a levegő gyors felszálását előidézni. Ezen álla­
pot nagy hőségnél könnyen beállhat, különben pe­
dig 5nem. Ama esetben a levegő’ rendesen igen 
nedves s erős süriidés által, mely a lehűléssel 
egybe van kötve, sok gőzt és feszerőt vészit, miért 
fölfelé emelkedésének gyorsasága mindinkább nö­
vekszik.

Az igy keletkezett ritkított térben a leveő gmiuden 
oldalról áramlik, s mivel teljesen központi áramlat 
csak kivételes esemény által lehetséges, azért excen­
trikus áramlatok által forgó mozgást kezd. A forgó 
légnek mindinkább gyorsuló fölfelé emelkedése ál­
tal a lehűtés mindig erősebb, a süriidés pedig éléu- 
kebb lesz. A forgó fölé és köré vastag felhő rako­
dik. melyet a forgó részben beföd, mért az lelógó 
darabokat és magában forgó áramlatokat mutat. A 
levegő végre 0° alatti hőmérsékiivé válik. A siirii- 
dést egy igen meghűlt víztartalmú felhő és ezen 
felhő felett egy jég tűkből álló réteg idézi elő. A 
forgatagokban végbemenő mozgás a jégtűket össze­
veri. mi által azok összetapaduak. és az úgynevezett, 
jégdarát képezik, mely súlyánál fogva leesik. A 
jégdara egy igen hideg vizet tartalmazó felhőn 
rohan keresztül; itt utjának minden pontjában 
érintkezvén vizrészecskékkel; azokat magokra fa­
gyasztják — innen azon vereshagyma alakú rétegek. 
A jégeső képződésénél végbe menő süriidés és fa­
gyás oly nagy meleget fejleszt, hogy e tünemény 
egy helyen csak rövid ideig tarthat, és a forgóval 
tova halad. Minthogy minden erős sűrítés sok vil­
lanyosságot fejleszt: ez okból a jégforgatag követ­
kezménye is villanyosság. Ernst Károly.

Vidék.
Révfalu, 18711. június 8-án.

Révfalu község f. hó 8-áu ünnepelte temploma 
feuállásának évszázados fordulóját. A kegyeletes ün­
nepély méltó volt a szent ügyhöz. Ez alkalomra a 
templom belseje egészen újjá alakíttatott, ki feste­
tett s felékesittetett. A belépőt kellemesen lepte 
meg a finom egyszerűséggel párosult miiizlés, a si­
került kivitel és öszhangzat, különösen jól esett 
látnunk a többi sikerült festmény között Magyar-

ország ezimorét is, mi által a hazafias érzelmű köz­
ség fényes tanúságot tesz arról, hogy haza fiság és 
vallás mennyire beillőnek egy keretbe, sőt egymás­
tól elválasztva, egyik sem képezne egy teljes egészet.

A misét ugs. dr. Szely Lajos kanonok ur mon­
dotta fényes segédlettel, az egyház zsúfolásig megtelt 
buzgó hívekkel, sőt a városból is többen megjelen­
tek ; képviselve volt a megyei hatóság és a püspök­

ség. Az ünnepély fénypontját képezte ft. Mohi Antal 
kisebb papnöveldéi igazgató ur remek alkalmi szent 
beszéde; ebből megértettük, hogy a templomot az 
akkor szerény vagyonnal biró révfalusiak 1757-ben 
kezdették építeni s csak 1779. évben voltak képesek 
elkészíteni s szent rendeltetésének át adni.

A szükséges költség közadakozás utján folyt be, 
s ez a mai pénzszük világban nem volt könnyű 
munka, de ha az ügynek élére oly erélyes és ren­
di Illetlen férfin áll, minőt szerencsénk vau üdvö­
zölni főt. Bolmnitzky lgnácz révfalusi plébános ur­
ban, akkor a siker már előre biztosítva van, igy 
történt ez a jelen esetben; az ügybuzgó pásztor ki­
mondotta nyájának az igét. hogy „legyen !“ s az 

: ige testté lön; dicsérettel kell megemlítenünk a de­
rék elöljáróságot is, mely tőle kitelhetőleg támo­
gatta nehéz munkájában a fáradhatatlan lelkész 
urat.

Az isteni tisztelet után disz edéd volt a helybeli 
plébános ur vendégszerető házánál, hol nem hiá­
nyoztak a lelkes felköszöntések, kisérve a mozsár 
ágyuk dörgésétől.

Adjon az Isten sok ily derék községet, s a köz­
ségeknek ily buzgó tevékeny lelkészt.

Tanügy.
Győr, 1879. június hó 10-én. 

IV.
Valahányszor a VII. általános osztrák tanitógyülés 

lefolyására vissza emlékezem, mindannyiszor az 
irigység érzetének némi vegyiilete keletkezik 
bensőmben.

Annyi műveltséget, méltóságot és férfias higgadt­
ságot nem véltem tanítók körében feltalálhatni.

A hazafiul szeretet mellé azért az irigység ér­
zete vegyül, ha az ottani viszonyokat a mi viszo­
nyainkkal szembe állítjuk.

Fájó szívvel, de határozottan be kell vallanunk, 
hogy hátra vagyunk.

De ez nem is csoda.
Ausztriára nem nehezült évek hosszú során át a 

kényuralom járma, Ausztriában nem volt a szabad­
fejlődés lenyűgözve, a nyelv békókba verve, ott 
nem voltak felbujfogatott nemzetiségek, melyek kö­
veket dobtak volna a kútba, melyből vizet ittak ők 
maguk is, ott egy nyelv ápolta tik a szivvér leg­
pirosabb cseppének felszántával is, ott könnyen 
boldogulhat a kormány és a közművelődés.

Mily egészen másképen állanak e dolgok nálunk!

TÁRC ZJV.-

A fogyná ti.

Fogadtam kedvesemmel:
Hogy ő szeretliet-v 

\ agy én őt édesebben 
8 tíz csók a nyertesé.

— Szeretlek — mondám ; —- éltem
Nélküled, angyalom !

Letört virág s üdvért csak 
Hozzád imádkozom, —

— Ó nem szólt, csak szelíden

Mosolyogva néze rám ;
Sugározó szemében

Szép lelkét láthatóm.

Szivének dobbanása
E szót mondó csupán :

„Érted“ s keblemre hajtá

A győztes ő tehát — s én 
Mégis nyertesi) levélt:

— Enyém a hű szív és tiz
Édes csók veszteség. Halár.

Böngészetek a történelem mezejéről.
Közli: Nincsics Imre.

11 á k ó c z y (j y ö r g y,
Erdély fejedelme született lí>93-ban meghalt lG48-baii.
Il-ik Eákóczy Zsigmoud fia Györgyről ki Ma­

gyarország önállóságáért, szabadságáért több és ke­
vesebb szerencsével küzdött folytonosan; a törté­
nelem több mint egy századig teljesen megfeled­
kezett. szelleme élt azonban a nép ajkán és zené­
jében. és csupán ennek köszönhető, hogy eme nagy 
férfin emléke visszaadatott a történelemnek. Atyját 
Bocskai halála után Erdély nagyjai reá vették a 
fejedelemség átvételére a melytől rövid időn azon­
ban visszalépett, üt követte fia György, azonban 
csak Bethlen Gábor halála után. A Rákóczyak tet­
tekben gazdag fénykora 1631. ápril 24-től számít­
ható, a mely napon ugyanis György, mint Erdély 
fejedelme beigtatva lett. Az első években kizárólag 
saját érdekeiben fáradozott. A félelmes kardinál- 
primás Pázmány halála után a protestáns vallás 
érdekében fáradozott. 1643. ápril 2-án Franczia- és

Svédországgal véd- és dacz-szövetséget kötve 20000 
fegyveressel Magyarországba megjelent, ennek egy 
részét birtokába kerítendő. 1644. január 18-án Kassa 
alatti szabad tábor helyén Magyarország fejedel­
mévé kiáltatott ki. Eme siker által bátorittatva se­
regét 70000 emberre emelte és egy kiáltványt bo- 
csájtott ki az országban az evangélikus vallás vé­
delmére és érdekében. Gyönge hadvezér! képessége 
azonban, ámbár Ferdinánd emberei ellen győzedel­
meskedett — cserben hagyta és ámbár már Bécs 
falait ostromolta, szerencséjét nem tudta kiaknázni. 
Alkotásainak fele utján megállapodott, és 1645. évi 
decz. 16-áu a linczi bókét megkötötte. Eme szer­
ződési feltételeket pontosan megtartotta, az ordély 
fejedelemséget ámbár élethossziglan biztositá, nap­
jai megszámlálva voltak, életét csupán a vallásnak 
és a nép nevelésnek szentelte; midőn egyik köve­
tét Varsóba küldte a megüresedett lengyel trón 
megvásárlása végett: életének 55-ik évében 1648. 
október 11-én meghalt. Az uralkodásban fia Il-ik 
Rákóczy György követte.

Eugen Fevencz,
született lü(i3-ban meghalt 173G-ban.

A hős lovag lőherczeg Eugen, az 5-ik és leg­
ifjabb gyermeke, Eugen Móricz Carignan-Savoya



Nálunk megkettőztetett erővel kellett hnrc/.olui 
részint, hogy az évek mulasztásait helyre üssük, — 
részint pedig, hogy a múlt idők romjain a jövőnek 
szilárd alapot teremthessünk.

Hiába tagadná bár kicsoda, egy évtized óta sok, 
igen sok változott meg nálunk; de a kettős feladat 
niegosztá erőnket: és nem egyszer álltunk meg rop­
pant teendőink tömkelegében, mint a hajós Scilla 
és Charibdis között.

Hátra vagyunk, és ennek főoka most már nem 
annyira hazafias kormányunk és viszonyaink — 
mint inkább a társadalomban rejlik.

Igen - bátran kimondom ■— a népnevelés fo­
gyatkozásaiért egyenesen a társadalmat hibáztatom, 
a társadalom azon osztályát t. i., mely értelmisé­
génél és társadalmi állásánál fogva hivatva volna a 
vezérszerepre; a sötétség eloszlatására a felvilágo­
sultak vannak hivatva, a balvélemények leküzdése 
a társadalom jobbjainak dolga.

Vagy hát egyébként kitől várjuk a boldogabb 
idők teremtését?

falán a néptől? No csak várjuk. Majd úgy já­
runk, mint Horác pórjai, kik szépen leültek a fo­
lyam partjára, azon bitben, hogy majd csak átmen­
nek, csak hadd folyjon le előbb a viz.

Jobb viszonyokat nálunk csak a társadalom 
jobbjai teremthetnek: és ezek közönyösek leg­
szentebb érdekeink iránt.

Íme egy példa a közelmúlt napokból.
Kisdedvéd-egyletünlc van, szép virágzásnak ör­

vendő. Múlt vasárnapra közgyűlést hirdetett; ezt 
azonban nem lehetett megtartani; mert az alap­
szabályokban kikötött 20 egyleti, tag nem jelent 
meg.

Tessék.
Tehát Győr városában nincs 20 lélek, mely ily 

szent ügy mellett buzogni tudna ! Mily egészen más­
kép van ez Ausztriában. Ott a tanitógyülésen leg­
alább kétezer hallgató volt a társadalom köréből 
jelen, kik azért jöttek, hogy lássák, mit miveinek 
a „Schulmeisterek“.

De hagyjuk a recriminatiókat, gyenge szavunk 
úgy is elhangzik a pusztában kiáltóuak szavaiként, 
lássuk inkább a gyűlés második napjának lefolyását; 
ez lélekemelőbb.

Első tárgy az iskolakönyvek kérdése volt.
Előadó Binstorfer (Bécs) élesen kikel az ál­

lam által e tekintetben űzött monopólium ellen. Az 
állam — úgymond — mely hivatva van a produc­
tiv erő fejlődését és a nép versenyképességét min­
den irányban előmozdítani, a kiadásában meg­
jelenő könyvek által csökkenti a természetszerű­
leg ehhez hivatott magán körök versenyét és pro- 
ductiókhoz való kedvét. Ily hatalmas tényezővel, 
mint az állam, senki sem versenyezhet, és ez is 
oka annak, hogy az iskolakönyvek terén haladás 
nem észlelhető. De ily körülmények mellett szenved 
az iskola, szenved az ifjúság.

Azért indítványozza :
1. Az állami monopol felfüggesztendő.
2. Alakíttassák bizottság, mely az időnkint meg­

jelenő tankönyvek fölött Ítél.
A- E bizottságban a tantestület, szabadon válasz­

tott egyéniségek által legyen képviselve.
4. E bizottság ítélete illetőleg bírálata legyen e 

kérdésben mérvadó.
Kevés vita után az indítvány elfogadtatott, nem 

oly könnyű volt a gyűlés második tárgyának le­
bonyolítása. A tárgy a gyűlés legérdekesebb, úgy­
szólván fénypontja volt.

Munka az iskolában, ez volt a tétel. Elő­
adók: Deinthardt és Hein ellenszóló Pick tdr.

Deintlmrdt nagy tetszéssel fogadott beszédben 
festi a gyakorlati polgári élet kívánalmait, melyek 
kifolyásából elmélettel már semmire sem mehetni, 
az egész élet munka, és ha az iskola az életnek akar 
nevelni: akkor a munkára kell már neki a fő- 
sulyt fektetni.

Gyermekeink az iskolában a legtöbb esetben tét­
lenségre vannak kárhoztatva, szellemük fejlesztett, 
testi erejok és ügyességűk rovására; igy történik, 
ha azok az életbe kilépnek, ügyetlenek, tájékozatla­
nok, a legkisebb munka is zavarba hozza őket; 
mert ehhez idejekorán nem szoktattalak. Azért kí­
vánja kimondatni:

1. A munkának behozatala a népiskola körébe 
paedagogiai szükséglet.

2. A gyakorlati munka az elméleti oktatáshoz 
viszonyítandó úgy, hogy egyik a másikát támogassa. 
A munka elméleten alapuló, aestheticai és gyakor­
lati legyen.

3. A gyakorlati munka legalkalmasabb beosztá­
sához tartoznak: a kert és az alakmunkák. (Formen­
arbeiten). Azért minden iskolához kert is kívántatik.

4. A Fröbel-féle gyermekmunkák részben az 
óvodákban koraiak, ezek a népiskolába valók és fo­
konként folytatandók.

5. Viszonyaink nem kötelezett m un k a i s k o- 
lák felállítását teszik szükségessé oly formán, hogy 
ezek a népiskolák kiegészítő részét képezzék. FI 
munkaiskolákban anélkül, hogy a jellem csorbát 
szenvedne, vagy egy oldalulag fejlosztetnék, értékes 
tárgyak készítendők.

ü. A munkaiskolák munkához értő néptanítók ál­
tal vezetendők.

Kifogytunk a térből, a vitát és a befejezést a 
jövő számban. Sch. B.

Napi hírek.
— Figyelmeztetjük olvasóinkat a kisdedvédegy­

let mai nap megtartandó tavaszi mulatságára. A kis­
dedek ünnepélyes kivonulása a Erőből-kertből d. u. 
3 órakor történem). Az ez alkalommal először lobog­
tatandó zászlót, mely alatt a Fröbel-kert piczike nö­
vendékei kivonulnak, jótékony nők készítették s

'ajándékoztak az intézetnek. A ki-11 11 • • k ártatlan mu- 
i latságait látni s abban részt venni, már magában 

is ritka élvezetet nyújt. Miután pedig ezen estélyen 
az intézel tanrendszere s a növendékek foglalkozá­
sai is lie lesznek mulatva: a t. szülőknek kedvező 
alkalmuk lesz a FTöbel-intézel üdvös irányáról meg­
győződni. \ egre a szent czél is megérdemli, hogy 
ezen élvezetes mulatságot minél számosabban meg­
látogassa a tisztelt közönség, mire különösen is fel­
kérni ezennel bátorkodunk.

Országos vásárunknak most egyszer kedve­
zett. az időjárás, nem esett ; de mindamellett bizony 
ez is csak silány vásár. Hiába kevés a pénz, a nép 
között.

- - \ izvezet ok, A városi vízvezetéki bizottság,
; mint, értesültünk, elfogadta Biorhauer tauár ur azon 
javaslatát, mely szerint Uyőrvárosa a kiskút! forrás 
víznek a városba leendő bevezetése által láttatnék el 
egészséges ivó vízzel. Üdvözöljük mind az indítványt 
mind a határozatot. A Duna vizet mi sem tartjuk 
alkalmas s az egészség kívánalmainak megfelelő 
ivó víznek, s e tárgyban lapunkban már fel is szólal­
tunk. Óhajtjuk tehát, hogy e terv, ha szinte áldo­
zattal is, minél előbb létesüljön.

— A tanítók körében ma délután 4 órakor 
I' z s a 1 y J ó z s e f elhunyt tanító hátrahagyott köny­
vei fognak egymás közt elárvereztetek mire az ér­
dekelteket ezennel figyelmeztetjük.

— A győrvárosi és megyei kisdedvédegylet 
múlt vasárnapra hirdetett közgyűlését az egyleti 
tagok részvétlensége miatt nem lehetett megtartani. 
Megjelent mindössze a tisztviselőket is hozzászá­
mítva 13 tag; de miután érvényes határozathozatalra 
a tisztviselőkön ki1 ül legalább 20 tag jelenléte 
szükséges, a gyűlés szétoszlott anélkül, hogy a kitűzve 
volt fontos tárgyak meritumába bocsátkozott volna, 
és újabb közgyűlésnek egybehivása elhatároztatott.

— A szegedi íiépzeiietársiilnt e napokban több 
helyen mulattató, közönségünket és mondhatjuk de- 

I rekasan húzták, kühüiöseu a csárdásokat.
— Dcveeserről Írják lapunknak, miszerint 

az ottani izr. hitközség tagjai és illetőleg Schön­
berger Ignác/, tanítványai szeretett tanítójuk üdvös 

I működésének 30. évfordulóját f. hó 30-án fényesen 
megünneplendik. Mint halljuk városunkból is többen 
készülnek a szép ünnepélyen részt venni és az ér­
demes tanító iránt a kegyelet adóját leróni.

— A Limbeck-féle kávéliáz kerti helyisége 
vendéglővel összekötve holnap Farkas Lajos zene­
karának közreműködése mellett ünnepélyesen fog 
megnyittatni.

— Az „Egyetértés“ vasárnapi számában olvas­
suk: A száraz tésztanemüekben két kiállítónak van 
érdeme; és pedig: Topits József (Budapest) és Nagy 
Mihály (Győr). Mindkét kiállító e speciálitásbau 
versenyképes, és oly jeles készítményeket mutat be, 
melyeknek a házi gazdaságban való elterjedése na­
gyon kívánatos. 8 ha Topits talán miivésziebb ala-

főherczegének és unokatestvére Mazarin cardinálnak 
Hálásban 1663. évi október 18-án született. Gyenge 
testalkatánál fogva a lelkész! pályát választotta a 
franczia udvarnál, a „Kis Abbé“ volt a neve. 1683- 
ban kedv nélkül ment osztrák szolgálatba, hol mái­
két testvére Lajos Gyula és Ernáiméi voltak, még 
azon évben mint Bécs felszabadítója a törököktől 
iidvözöltetett, rövid időre rá ezredes és egy Drago- 
nyos ezrednek tulajdonosa lett, eunek élén 1684-beii 
Lothariugi Károly alatt a törökök elleu küzdött és 
Esztergom ostrománál előnyösen tüntette ki magát. 
1688. Bajorország választó fejedelme alatt Belgrád 
bevételénél rendkívüli szolgálatot tett azzal, hogy 
felfedezte az állást, a melyen a vár hozzáférhető 
volt és eme részen oda be is tört. XIV. Lajos a 
hőst maga részéről elvesztettnek tartván Louvois 
által adatta át számkivettetési parancsát, mely sze­
rint Francziaországba vissza nem térhet. Eugen 
válasza következő volt: „Azért is visszatérek Fran­
cziaországba, hanem fegyverrel a kezemben!“ És 
megtartotta szavát, néhány évvel később egy tekin­
télyes táborral mint ellenség állott Franczia földön. 
Felsőbb parancs folytán azonban Magyarországba 
tért a törökök elleu küzdő császári katonák élére, 
hol 1697. évi szept. 11-én a történelemben ismert 
legfényesebb győzedelmet aratta, mely a karloviczi

békét hozta létre. A spanyol örökösödési viszály uj 
babérokat, fűzött homlokára. Betört az olasz Cati- 
nátba és Villeroi lovászmestert (tábornagy) foglyul 
ejtette. Németországban a fraueziák s bajorok ellen 
Hochstedtnól fényes győzelme volt. Ismét Olaszor­
szágban egész Lombardát a császár uralma alá haj­
totta. 17U8-bau Dudenardénél mint 1709-ben Mai- 
plaquetnál való véres harczokban a fraueziákat is­
mét elnádalta. Újra a törökök ellen hivatott, kiket 
Pétervárnál és Belgrádnál ismét ellátott, mi a pas- 
saroviczi békét vonta maga után. A lengyel álla­
potokkal ismét csatatérre hivatott, de 1736-ban 
meghalt.

Eme hős gyenge testű és kis alakú férfiú volt, 
de egészséges szervezettel. Arcza hosszú, sovány, 
barna szinü volt, erősen kiálló orral, fekete tüzes 
szemekkel és fekete hajjal, mely az úgynevezett a 
longe parókával volt fedve. Erősen burnótozolt és 
ezért száját mindég nyitva tartotta. A csatákban 
mindég egy barna felsőkabátot viselt, mely elől 
egészen tubákkal volt már bevonva, ezért a mint 
a zentai csata alkalmával megjelent, eme megjegy­
zést tették rá „Ez a kapuéinusocska sem fog a tö­
rökök szakálában sok kárt tenni,“ azonban más 
meggyőződésre jutottak és pedig azonnal. Sajátsá­
gai közzé tartozott hogy nevét bárom nyelven irta

! alá Eugenio von Savoye, mely olasz származását, 
franczia születését és neveltetését de németországi 
dicsőségét és szerencséjét is jelenté. Katonáit rop- 

! pánt szerette, ha hadi pénztára megapadt, a saját 
magáét sem kímélte, de embereinek szükséget látni 
nem volt szabad, és ezért viszont is szerettetett 
embereitől és tiszteitől egyaránt, legtöbbuyire atyjuk­
nak nevezték. Roppant hidegvérüsége soha sem 
hagyta cl, midőn Malplaquetnál veszélyes sebet ka­
pott, pihenésre kérték, mire a következőkkel vála­
szolt, „miért, talán sebemet bekötni? ha itt kell 
elveszni, akkor a kötésre nincs szükség, ba pedig 
nem: akkor estére is vau idő.“ Russeau J. B. ki 
hosszabb ideig körülte volt, azt állítja, hogy gaz­
dag könyvtárában nem volt könyv, melyet át nem 
olvasott, vagy legalább lapozott volna, mielőtt 
könyvkötőhöz került. Kedvencz tárgya volt a tör­
ténelem és mathematika. Daczára roppant életre­
való elevenségének nagyon meggondolva és lassan 
beszélt, ba valakiről jót nem mondhatott, hallgatott. 
Tudta, hogy ellenségei vaunak, de azt annyira egy­
kedvűen vette, hogy soha sem torolta vissza. Tár­
saságokban előkelő modora és galantsága által tűnt 
ki, az asszonyokat szerette, a nélkül azonban, hogy 
egyet is magához bilincselt volna.



kot tud adni a száraz tésztáknak, X agy Mi hálj’ 
minőségileg alig áll fővárosi versenytársa mögött.

— Ugyan a székesfehérvári országos kiállításon 
megfordult helybeli iparosaink nagy dicsérettel em­
lítik Rubin Simon felügyelőnek irántuk tanúsí­
tott előzékenységét és a kiállítás sikerülése körüli 
erélyes működését. (> a kiállítás legbuzgébb, lég­

zés még tilos volt, a németországi egyetembeli de­
ákok esiéli sörivásra és titkos dohányzásra egy czé- 
dillával hivattak össze, melyen e betűk állottak: 
„Fidibus“ azaz füleli bus fratribus. E czédulát azu­
tán pipagyujfásra használták. S igy maradt rajta a 
pipagyujtó papíron a fidibusz név.

A líisi’nludy-társaság rendkívüli gyűlést
szakavatottabb de egyszersmind legtevékenyebb fér-1 tartott e hú 4-én. Tárgyát Kisfaludy Károly emlé­
fiainak egvike. kének megünneplése és a szegedi ár viz-könyv szer-

Közhotrányt szült a gyepmester azon eljá- j kesztése képezte. Elhatározta a gyűlés, hogy Kisfa- 
rása, hogy az iirszékek tisztogatását már este 9 ludy Károly halálának 50-ik évfordulójára, 1880. 
érakor, midőn az utczák még telve vannak az esti nov. 21-ikére a győrmegyei Téthen levő szülőházat 
híis légen üdülést keresőkkel, elkezdi s folytatja emléktáblával jelöli meg. Kritikai életrajzának meg- 
egész reggeli f> éráig, s igy egész városrészek la- írására pedig pályázatot hirdet. A dij száz darab 
kői nem csak éjen át gyötörtetnek a szobákba be- arany, s a beküldés határideje 1880. május iil-ike.
ható undok bűztől, de még attól is megvannak 
fosztva, hogy előle minél korábban a szabadba me­
nekülhessenek. Lapunkban már kinin'attuk, hogy 
van ezen barbár s undok eljárás megszüntetésének 
könnyű módja. Vájjon nem érdemelne meg a város

—■ Keinek munka. Egy salczburgi órás két re­
mek művel lepte meg a felséges királyi párt. Az 
egyik a király Íróasztalára szánt ék, a másik pedig 
egy melltű; mindegyik mű egy rózsát képez, mely 
egy kis gépezettel bir. Ha e gépezet kissé nyominta-

adózó közönsége s a város jó hírneve e mód léte- j tik, a rózsa levelei szétterülnek és ennek alján egy
silésére egy kis áldozatot?

Zsebmetszők. Négy tisztességesen öltözött 
egyént csípett nyakon rendőrségünk, kik a végből 
érkeztek vásárunkra, hogy itt a zsebmetszés mes­
terségét űzzék. Mint halljuk, a jó mák virágok nem 
magyar talajban tenyésztek.

I igen tinóm óra mű vehető észre. A remek müveket 
O felségeik elfogadni kegyeskedtek, és az órás a tu­
domány és művészet érmével lett megjutalmazva.

— Weisz It. F. a népiskolai takarékpénztárak e 
fáradhattam bajnoka oly tanítók megjutalmazására, 
kik a takarékpénztári intézményt iskoláikba behoz­

ol y formán, hogy minden évben ti tanító jutal­
maztassák. A jutalomdijak nagyobb részét ismerő­
sei között gyűjtötte.

Nolowinv, a muszka czár ellen elkövetett ták, 10—1U aranyat kíván évenkint kisorsol tat ni, 
merényletéért f. hó 9-én Szt-Pétervárotl kivégez­
tetett.

— Berlinben ma ünnepük a német császári pár 
egybekelésének f>0 éves jubileumát. Az ünnepély 
fényének emelésére nagyszerű előkészületek tétettek.
Lesz-e ott is oly tiszta lélekből fakadt öröm, mint 
volt Becsben ápril 24-éu?

— A fidibusz szó eredete. Midőn a doliány-

Ofyöri gőzfürdő apácza-utcza 28. szám alatt. 
Gőzfürdő nyitva reggel 0 órától déli 1 óráig.

„ 0 „ egész estig.Kádfürdő

l’inczi árak 1S79, június hú 10-éröl.

Kövér liba párja 1 IVt. Soványé 2 frt SO kr. Kövér réczo 
párja 1 frt ilO kr. Soványé I frt 20 kr. Nagy csirke párja 
SO kr. Kirántani való csirke párja In kr. Nyársmalacz 2 frt.

Meteorologiai jegyzetek.

Hó — nap
11 ií in (í r ő

Reaumur
1, ég.súly hiú ró'
milliméterekben Időjárás

«; ó. 12 rt. 9 ó. G ó. 12 ó. 9 ó. ti

junius 7 +ts +25 +18 734 734 734 Borult
„ 8 + 17 +20 +20 734 733 733 Derült
„ 9 + 18 +20 +19 733 735 735 Derült
„ 10 +20 +20 +19 738 739 738 Derült

Vízállás a Rábán junius 10-én:
10' :r (áradás.)

Gőzhajó-járás:
Győrből indul Budapest felé délelőtt 11 órakor. 

„ „ Becs felé este 7 ,,

Vasúti menetrend.

Indulás g Érkezés I

Győrből Becsbe reggel 5 17 Győrből Bécsbe reggel 8158 
7 j 53„ „ délután 4 29 n este

„ Ujs/.öuyre «lél el. 11 40 „ Ujszönyre délután 12l54
n n este 10 19 n . éjjel 11 19
* Kis-Czellre d. e. 11 — Kis-Czvllben d. u. 1 08
n * (1. u. 5 44 n este s 50
n Sopronba reggel 5 4f> Sopronba délelőtt 9 4G
„ n délután 4 53 - » este 8; 59

Megérkezések Győrött :
Bécsitől d. c*. 10.f»U, es tv !*.ő ti. I Sopronból <1. e. 9.45, este 9.19. 
Szőnyből regg. 4.57, d. u. 9.59. | Kis-Czellböl r. 8.30, «I. u. 4.10.

Üzlet-megnyitás!
Van szerencsém a n. é, közönségnek tudtára adni, * 

hogy

"fö a 1111 ^ *^v^na^ina^ igényeknek megfelelőleg berendezve

h f. 1879. május hú 12-én
* belváros, feltér r ár i-ttlczo

^ 11 gy őri első takarékpénztár épületében megnyitottam,
Mély tisztelettel

POSCH ALAJOS.
§

Uj fényképész-terem
íéi/öröft.

Haszonbérleti hirdetés.
Néhai Kováls Márton örököseinek tulajdonát ké­

pező pataházi földbirtok, hét részre felosztatván, 
ebből ti rész illetőség, és pedig 5 rész ti—12 hold­
jával, 1 rész 20 holdjával 1879. évi szent-Mihály-

legtübbet igé­
kének soksző- !lum;K uilSÄUUUelU0 au anno; a neneui kívánók f. 6. 

A műterem Győrött várnsház-iitrza Jun"ls alulírottnál jelentkezhetnek, hol a kö-18. sz. alatt létezik s iSpoZ^SgííÍMMŐI d u I fetl'?bi Mté*'ek is m^,udbatók' Ugyancsak Pata- 
iá óráig nyitva áll. — Rendes látogatóiegvek finom ,5" ,????,ld(it,il kezdve tol)1) lakllázi alkalmas

........... j kerti tőiddel együtt, úgy nemkülönben a korcsma

Alulírott tisztelettel ajálja magát a nagyérd. kö- \ res? 20 !l?ldJá,val L1,879' evl szen
zönséguek arczképek, csoportok, ház-sorok és tái-1 , , vw b egymást követő evre a legtö 
képek levételére, valamint különféle kvin-k sokszo-! í'01. “asaouberbo adandó ; a bériem kivé 
rositására K ...jil . ... . Hl111 US VAlml P* n inlimH iv.1l iulantVG/lmfnnV

kivitelben (I darabonkint 2 forintjával készíttetnek.

Tisztelettel

^ 1 oller, fényképész
Koppenhágából.

s mészárszék 3 vagy több évre szinte bérbe adatik. 
Győrött, 1879. jun. 10.

Csepy Pál,
ügyvéd,

társtulajdonos, s az örökösök megbízottja.

Kert-megnyitás. H
Vau szerencsém a n. é. közönséggel 

tisztelettel tudatni, hogy

a Limbeck-fele kávéház

kerti helyiségét
vendéglővel összekötve

csütörtökön,
azaz f. IS70. Junius 12-én

FARKAS LAJOS kedvelt nemzeti zene­
kara közreműködése mellett ünnepélyesen 
megnyitom.

Jó Ízletes meleg és hideg ételek, valamint 
kitűnő italok és kis-schwechati márcziusi 
sör gyors és pontos kiszolgáltatásáról alul­
írott gondoskodand.

Számos látogatásért esd
teljes tisztelettel

Buchberger József.
Zene-estély kezdete 8 órakor.

Győrött, 1879. Nyomatott Czéh Sándor kiadó-tulajdonosnál.

Ajánlkozás.
Két vagy három magyar család beli fiuöven- 

dék, 10—14 éves korban, felvétetik alulírott 
családjánál a nyári szünidők alatt, július és 
augusztus hónapokban, vagy kívánatra liosz- 
szabb időre is, német nyelvtanításra, 
és esetleg az algymnasiumi első és második 
osztályú tantárgyakbani kiképzésre.

Részletesebb értesítéssel levél utján kész­
ségesen szolgál

Zurány (Zurndorf, Mosonmegye)
(vasúti állomás a györ-bécsi vasútvonalon.)

Uoríiczkf/ Kálmán.
ö, 2 cvang. lelkész.


